

基于“育人”理念的普通逻辑学教学有效路径探索*

马玉阶

(周口师范学院 马克思主义学院 河南周口 466001)

摘要：加强“育人”理念为推广普通逻辑学教学和提升其教学实效带来了契机。当前普通逻辑学教学面临在思想上容易走入“育才”重于“育德”的误区，在实践中不能有效弥合“知识传授”和“价值引领”的裂隙，教师德育理念缺乏、能力不足，管理上缺乏一套合理有效的教学评价体系等问题。为此，普通逻辑学课程改革应着力强化教师的德育理念，走出片面“育才”的误区；加强思想教育能力培训，提升教师的育人能力；结合教学内容和学生认知特点，合理发掘德育新元素；科学构建“教”与“学”的评价体系。

关键词：普通逻辑学 德育教育 有效路径

中图分类号：G641 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.07.082

当前高校专业课教学改革坚持“三全育人”理念，致力于拓展教育教学人员参与面，整合各类育人资源，强调协同育人，试图构建起更有广度和深度的高校德育模式。普通逻辑学作为人文社会科学相关专业的专业基础课，是课程育人改革的重要载体，专业教师要明确把握普通逻辑学课程教学改革面对的核心问题，有针对性地挖掘普通逻辑学课程的德育潜能，切实达成协同育人目标。

一、普通逻辑学课程育人建设面临的主要问题。

1. 在人才培养方面，普通逻辑学教学容易走入“育才”重于“育德”的误区

改革开放以来，伴随市场经济的发展，科技、管理等方面强调工具理性的专业知识受到追捧，而思想道德教育等强调价值理性的课程备受冷遇。尤其在当下，青年学生既受应试教育的影响，也受市场经济功利化倾向的误导，在学习内容的需求方面追求“有用”和“变现”，狭隘地理解自身的“全面发展”需求，不能自觉协调自己成长成才的短期目标和长期目标。其主要表现在日常学习中对教学内容的功利化取向，自己认为对自己将来走向职场有帮助的内容，哪怕不感兴趣也能努力学习和掌握，热衷于“考证”和“过级”；而对于自认为于职业和工作无用的教学内容，哪怕教师讲得苦口婆心，他们照样应付了事。高校的普通逻辑学课程在某种程度上也迎合了这种片面化趋势，在人才培养方面，易倾向于重视专业知识的传授，忽视道德价值的引领，走入“育才”重于“育德”的误区，导致德育教育处于“仪式化”的尴尬境地^[1]。

2. 在师资建设方面，普通逻辑学教师存在育人理念缺乏，德育能力不足等问题

当前，国家层面以“四个全面”作为战略布局，个人层面更加强调人的全面发展，而“个人的全面性不是想象的或设想的全面性，而是他的现实关系和观念关系的全面性”，这就要求教师要根据新时代的经济社会发展需求，更加关注学生的全面发展，在教育供给侧方面进行结构性调整，尤其在高校德育方面形成教育合力。当前，“有些教师仍存在‘只教书不育德’的错误认识”，这种情况在普通逻辑学教师中尤为明显，说明逻辑学教师中存在育人理念缺乏的问题；另一方面，有些普通逻辑学教师虽然意识到了文化道德培育的重要性，但德育方面的相关知识和能力不足，客观上弱化了道德教育，削弱了普通逻辑学教学的价值引领作用^[2]。

3. 在教学实践中，普通逻辑学教学还不能有效弥合“知识传授”和“价值引领”的裂隙

当前高校在普通逻辑学课程建设方面都在围绕“德育教育”开展工作，但依然存在着因落实不到位而流于形式的现象，出现了种种过于机械和生硬的做法，其中的突出表现是教师发掘出的德育元素过于生硬，不能很好地与专业知识传授融合在一起，价值引领和知识传授之间存在很深的裂隙。一方面，部分教师在授课时先讲专业知识，结束后再讲德育内容；或者将德育内容牵强而生硬地加进授课环节，不能融入完整的课程教学，使得逻辑学教学中的德育内容缺乏连续性和系统性，难以形成完整的教学体系。另一方面，青

*项目名称：2021年周口师范学院课程思政教育教学改革研究项目，项目编号：SZJG-20210003。

年学生是在互联网环境中长大的一代，受复杂信息和多元思潮的冲击，部分学生在思想认识方面不可避免地遭受负面影响，产生许多困惑和迷茫，迫切要求逻辑学教师在具体的教学过程中做足调查和准备工作，及时正确有效地回应学生提出的问题，将知识传授和价值引领紧密结合，力求达到教学活动中知识、情感和意志诸方面的有机统一。

4. 在教学管理上，普通逻辑学教学尚缺乏一套合理的“教”与“学”的评价体系

普通逻辑学教师的德育作用未能充分发挥，还与缺乏一套合理有效的教育教学评价体系有关。目前的教学评价普遍存在以下不足，首先，忽视对育人精力投入等因素的测评，缺少对逻辑学育人成效的考核。在事关教师职业发展的晋升职称方面，育人实际成效的影响度特低。其次，课程效果的评价方式过于量化，评价层次过于表面化。课时量、科研成果数等容易量化的方面成为教师考核的主要依据，教学水平高低、学生德育效果等方面因难以量化而被忽视；即使有教学评价，也多倾向于考量课堂教学比赛成绩这类表面化的东西，忽视教师隐性的育人投入和效果。最后，对课程效果本身的评价重结果而轻过程，没有形成一套过程评价与结果评价相结合的动态评价体系^[3]。

二、深入推进普通逻辑学“育人”教学改革与建设的有效路径

鉴于以上分析的主要问题，普通逻辑学课程教学改革应从以下几个方面发力：

1. 强化普通逻辑学教师的“育人”理念，走出片面“育才”的误区

教育“关键在教师”。普通逻辑学教师是课程建设的主体，对自身最基本的要求应是牢记“立德树人”使命。因此，普通逻辑学教师应回归课程教学的育人导向，发挥课堂教学优势，将知识传授和思想教育有机融合。同时了解和理解学生的一般思想动态和特殊心理特征，有针对性地开展价值引领教育。

首先，把握好教书与育人的内在关系。“教书”，解决的是知识传授和能力培养的问题；“育人”，解决的是塑造学生健全人格和科学“三观”的问题。教师想要培养出合格的时代新人，必须把知识传授和价值引导统一起来。就普通逻辑学课程来说，它以思维的形式结构为主要研究对象，教学的目标是让学生掌握逻辑知识，在此基础上逐步提高逻辑思维能力。在逻辑知识传授和思维能力培养的过程中，在知识生成和学以致用中有机融入价值引导教育，实现立德树人目

标，使学生在知识、能力、情感价值观多方面全面发展。

其次，把握学生成长规律，在深入学生生活中解惑。青年学生思维活跃、勇于创新，但情感和价值观不稳定，易受外界影响，不能很好处理理想与现实的矛盾^[4]。教师要把握学生成长规律，深入学生生活，与学生“打成一片”，发现学生的问题和困惑，引导学生利用普通逻辑学中学到的逻辑规则和论证方法，通过摆事实和讲道理，解开学生心中的困惑与疑团。学生在“亲其师”的基础上，心悦诚服地“信其道”。

最后，重视言传和身教的统一，发挥隐性教育的作用。这就要求教师用心践行师德师风，使普通逻辑学教学既有“广度”和“深度”，更有“温度”，能触动青年学生的心弦，产生“共识共情”，在潜移默化中实现学生德育素质的提升。在《普通逻辑学》教学过程中，教师要努力把教材体系转化为教学体系，使逻辑学知识生活化，激发学生的问题意识，及时为学生解难释疑，助力学生的思想成长，使学生真正体会到学习过程的先苦后甜，激发学生强烈的求知欲望和必胜信心，使其认识到学习逻辑学就是在反思日常生活的表达和交流问题，从而与学生成功建立心与心的联系，从学生的内心深处提升学生的心灵品质，满足学生精神上的需求和期待。

2. 加强思想教育培训，提升普通逻辑学教师的育人能力

普通逻辑学教师教学观念从“专业成才”转变为“德性成人”以后，紧接着面临的一个问题是如何达成“以德为先、修身为本，补足学生精神之钙”的人才培养目标。这就要求普通逻辑学教师守正创新、主动担当，加强思想教育培训，提升自身的育人能力。

一方面，加强师德师风建设，提升课程育人的责任自觉。评价教师的首要标准是师德师风，普通逻辑学教师要树立“教育者先受教育”的理念，增强自律意识，加强自我修养，严守师德底线。这样，普通逻辑学教师才能真正“教书育人”，与学生建立起心连心的沟通，思想与思想的交流，有效提升学生的精神品质，满足学生精神升华和自我实现的需求和期待。

另一方面，注重培养自身的“自我提升能力”。现代社会催生了“终身教育”的需求，对高校普通逻辑学教师来说更要如此。“学则智，不学则愚”，高校教师要不断从新的知识源流中吸取营养，使得自己所传授的教学内容充满时代性、感染力和亲和力，对学生正确价值观的形成起到很好的

引导作用。就普通逻辑学教学来说，教师要加强专业学习，努力扩展学术视野，关注国际国内逻辑学研究前沿，把学科前沿动态融入教学，增加教学的广度与深度，拓展学生视野。例如，在逻辑学课程教学中，对辩证逻辑与形式逻辑进行比较，既能丰富教学内容，又能使学生更深刻地领会和掌握辩证思维能力，拓展学生的逻辑学知识，还能为树立科学价值观奠定基础。

3. 结合普通逻辑学的教学内容和学生认知特点，合理发掘课程内容的德育新元素

普通逻辑学作为人文社会科学类专业的专业基础课，它以思维规律为研究对象，着力培养学生的理性素质和批判性思维能力。当前的专业课教学改革，凸显专业教育的“育人”本质，同样是普通逻辑学提升专业教育质量的必由之路。

普通逻辑学与德育教育之间具有天然的亲缘关系。普通逻辑学以思维的培养、训练和提升为目标开展教学活动，德育教育的中心任务是落实立德树人，坚定学生的思想信念、培育和践行社会主义核心价值观，要以学生形成完善的价值判断系统、明辨是非和有效地理解各种思想观点、恰当地提出观点并合理论证的能力为前提，因此，要想使立德树人根本任务落到实处，必须通过有效的逻辑学教学系统训练学生的思维水平，使学生有思想、能论证，避免盲从和迷信，能识别和反驳谬误，对正确的思想观点保持坚定的信仰。因此，教师应充分发挥普通逻辑学在学生德育活动中的基础性优势，把课程育人理念融入普通逻辑学教学中，生动活泼地提高学生的思维品质和理论素养，更好地发挥普通逻辑学的社会文化功能。

与中学生相比，在大学生的思维活动中，抽象思维占主导地位，他们考虑问题的视域更加宽广，视角也由比较感性的具体问题转变为更加理性的抽象问题。普通逻辑学通过抽象思维方法的训练，使学生形成概念、作出判断、学会推理，提升学生认识事物本质的能力，在此基础上举一反三，看清事物的逻辑本质。因此，在普通逻辑学教学中要避免“单向灌输”和“简单植入”的倾向，留心“好料”，寻找“富矿”，充分挖掘普通逻辑学课程中的德育新元素。

普通逻辑学课程是德育建设的重要载体，教师要在融会贯通的基础上创造性梳理教学内容，结合普通逻辑学的课程特点、教学目标和重点难点，深入发掘课程德育新元素，将其有机地融入普通逻辑学课程教学，强化普通逻辑学教学内容的思想表达与价值支撑功能，以达到入脑入心、润物细无声的“育人”效果。一方面，改变以往单纯注重逻辑学知识表达的倾向，使普通逻辑学教学内容知识性和人文性相统一，理论性与

实践性相结合。另一方面，在教学实践环节更加注重创新德育元素。在教学过程中，教师应引导学生增强问题意识，探索现实问题背后的逻辑根源，做到知行合一，扎根实践锤炼能力，学会用逻辑知识解决现实问题，用现实活化理论；引导学生运用逻辑学知识，识别生活中的逻辑谬误，从形式逻辑和辩证逻辑两个层面探索事物的深层根源，从事实和逻辑两个方面着手解决学习和生活中的现实思想道德问题。

4. 科学构建普通逻辑学“教”与“学”的评价体系

在推进普通逻辑学德育建设方面，构建科学合理的教学评价体系和有效的监督、考核、激励机制是关键，它直接关乎人才培养质量和课程的可持续发展。首先，要科学构建多层次多角度的课程育人教学效果评价指标体系。抓住人才培养效果这个核心，将其作为根本标准贯彻落实到各项细分的评价指标中，从课堂教学、课外实践、线上互动、网络舆情等多方面设定和量化科学的评价指标，检验其德育建设成效。其次，要科学构建由学院教学指导委员会成员、教研室成员、教学管理人员、学生等多元化主体共同参与的普通逻辑学课程建设监测体系，建立和完善教研活动、集体备课、专业教师听评课、学生评教等监督机制，推进普通逻辑学课程育人过程的有效实施。再次，在教师考核方面，要把教师的课程育人情况和效果作为职称评审、年终考评、评优奖励、岗位聘用等一系列考核体系中的一个重要指标，使之与教育教学资源的分配和使用挂钩，改善普通逻辑学课程建设生态，达成协同育人目标。最后，在课程考核方面，按照“考核内容综合化、考核形式多样化、考核过程全程化”的思路，探索形成多元化的考核评价方式。

参考文献

- [1]马克思恩格斯全集(第46卷下)[M].北京:人民出版社,1979.
- [2]王敏,王滨.热观察与冷思考:新时期推进“课程思政”改革的必然选择[J].教育探索,2019(1):6.
- [3]罗仲尤,段丽,陈辉.高校普通逻辑学教师推进课程思政的实践逻辑[J].思想理论教育导刊,2019(11):6.
- [4]陈会方,秦桂秀.“课程思政”与“思政课程”同向同行的理论与实践[J].中国高等教育,2019(09):53-55.

作者简介

马玉阶（1971.11—）男，汉族，山东临沂人，博士，周口师范学院马克思主义学院讲师。